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Η ΠΕΡΙΟΧΉ «ΠΕΤΡΩΤΌ» ΤΟΠΟΘΕΤΕΊΤΑΙ ΣΤΟΥΣ ΝΟΤΙΟ-
ανατολικούς πρόποδες του Μενοικίου όρους, λίγα χιλιόμε-
τρα ανατολικότερα του οικισμού της Αλιστράτης Σερρών. 
Πρόκειται για βραχώδη έκταση με ήπιο ανάγλυφο, με μέγι-
στο υψόμετρο που φτάνει, κατά προσέγγιση, τα 190 μέτρα 
και συνολικό εμβαδόν που ανέρχεται στα 14.000 στρέμματα 
περίπου (εικ. 2). Το νότιο όριό της ταυτίζεται με την κοίτη του 
ποταμού Αγγίτη, παραπόταμου του Στρυμόνα, που στο τμή-
μα αυτό ρέει εγκιβωτισμένος σε κατάφυτο μαιανδρώδες και 
βαθύ φαράγγι, μήκους 15 χιλιομέτρων και μέγιστου βάθους 
100 μέτρων (εικ. 1). Το φαράγγι είναι γνωστό από τον Σέρβο 
γεωλόγο J. Cvijić και ως «Στενά Πέτρας» ή «Διώρυγα»1.

Το άγονο τοπίο του Πετρωτού και το υδροχαρές περιβάλ-
λον του φαραγγιού συνθέτουν μέσω της αντίθεσής τους ένα 
εντυπωσιακό αλλά και παράδοξα αρμονικό σύνολο, μεγάλο 
τμήμα του οποίου είναι χαρακτηρισμένο ως τοπίο ιδιαίτερου 
φυσικού κάλλους2. Αποτελεί προσφιλή προορισμό για ανα-
ψυχή και οικοτουρισμό, όπου το σπήλαιο της Αλιστράτης 
κατέχει περίοπτη θέση. Κύριο χαρακτηριστικό της περιοχής 
είναι το εκτεταμένο σύστημα διακλάσεων, τα κατακόρυφα 
επίπεδα των οποίων συνέβαλαν στην καρστικοποίησή της3. 
Το καρστ έχει εκδηλωθεί μέσω ποικίλων επιφανειακών σχη-
ματισμών και πληθώρας σπηλαιομορφών. Στο φαράγγι του 
ποταμού Αγγίτη, ειδικότερα, το γεωλογικό τοπίο συνδιαμορ-
φώνεται από τα έντονα διαβρωτικά φαινόμενα.

Ιστορικά το Πετρωτό εντάσσεται στην ευρύτερη περιοχή 
της Φυλλίδας, η οποία στους πρώιμους ιστορικούς χρόνους 
αποτελούσε τμήμα της Χώρας των Ηδωνών ή, κατά άλλους, 
των Οδομάντων4, ενώ τον 4ο αιώνα π.Χ. προσαρτήθηκε στο 
Μακεδονικό κράτος. Το ιστορικό παρελθόν σε συνδυασμό με 
το ιδιαίτερο ανάγλυφο έχουν εμποτίσει την τοπική παράδοση 
με στοιχεία μυθοπλασίας, η ευρύτατη διάδοση των οποίων 
είχε ως αποτέλεσμα την ανάπτυξη έντονης λαθρανασκαφικής 
δραστηριότητας. 

Ήδη από τη δεκαετία του 1970, οι πρώτες ερευνητικές 
αποστολές, στις οποίες μετείχαν κατά καιρούς η Ελληνική 
Σπηλαιολογική Εταιρεία5, το Πανεπιστήμιο Αθηνών, το 
Μουσείο Φυσικής Ιστορίας της Βιέννης και πιο πρόσφατα 
η Εφορεία Παλαιοανθρωπολογίας–Σπηλαιολογίας, προχώ-
ρησαν στη χαρτογράφηση της περιοχής και των σπηλαίων 
της και δημιούργησαν μια σημαντική δεξαμενή δεδομένων, 
κυρίως γεωλογικών, παλαιοντολογικών και βιοσπηλαιολο-
γικών6. Μολονότι προέκυψαν και στοιχεία για την ύπαρξη 
αρχαιολογικών καταλοίπων, η περαιτέρω διερεύνησή τους 
ήταν εντελώς αποσπασματική.

Η Εφορεία Παλαιοανθρωπολογίας–Σπηλαιολογίας επι-
χείρησε τον εμπλουτισμό των διαθέσιμων πληροφοριών, 
στοχεύοντας στην αρχαιολογική, κυρίως, τεκμηρίωση των 
σπηλαίων7. Ο συνολικός αριθμός τους ανέρχεται πλέον στα 
27 (εικ. 2). Ωστόσο, στα ήδη γνωστά σπήλαια είναι βέβαιο ότι 
θα προστεθούν και άλλα, ενώ δεν αποκλείεται η μελλοντική 
έρευνα να αποδείξει ότι ορισμένα συνδέονται μεταξύ τους. 
Προς την κατεύθυνση αυτή, ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα 
αποτελέσματα των γεωφυσικών διασκοπήσεων που διε-
νήργησε το Ινστιτούτο Γεωφυσικής του Πανεπιστημίου του 
Λέομπεν στο ανατολικό τμήμα του Πετρωτού κατά το έτος 
2000, τα οποία επιβεβαίωσαν την ύπαρξη άγνωστων μέχρι 

τότε υπόγειων καρστικών μορφών μεταξύ των σπηλαίων 
Αλιστράτης και «Περιστεριώνας». Ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
για την εξαγωγή σχετικών συμπερασμάτων παρουσιάζουν, 
εξάλλου, εν εξελίξει γεωφυσικές έρευνες που επικεντρώνουν 
το ενδιαφέρον τους στην ευρύτερη περιοχή περιμετρικά του 
αξιοποιημένου σπηλαίου.

Στο κεντρικό και νότιο Πετρωτό έχουν εντοπιστεί επτά 
σπήλαια, από τα οποία τα τρία είναι ευμεγέθη, με σημαντική 
οριζόντια ανάπτυξη. Πρόκειται για τα σπήλαια Αλιστράτης, 
Ορφέα και «Περιστεριώνας», ανενεργούς καρστικούς αγω-
γούς με ευρύχωρους και καταστόλιστους θαλάμους.

Το σπήλαιο Αλιστράτης είναι το μεγαλύτερο της περιοχής, 
με συνολικό μήκος διαδρόμων περί τα τρία χιλιόμετρα. Από 
τους τρεις κύριους άξονες ανάπτυξής του ο ένας ταυτίζεται 
με τη διαδρομή των επισκεπτών (εικ. 3). Το σημερινό δάπε-
δο εμφανίζεται με τη μορφή κλαστικών8 (κυρίως ερυθρογή), 
χημικών (σπηλαιοθέματα), οργανικών (εναποθέσεις γουανό) 
και ανθρωπογενών ιζημάτων (άνθρακες–στάχτες με πλήθος 
ευρημάτων)9. Ενδεικτική για το πάχος και τη διαστρωμάτωσή 
τους, καθώς και για την απόλυτη χρονολόγηση των αρχαι-
ολογικών επιχώσεων, ήταν η δοκιμαστική τομή βάθους 4,5 
μέτρων περίπου, που διανοίχθηκε στο πλαίσιο παλαιότερου 
ερευνητικού προγράμματος του Μουσείου Φυσικής Ιστορίας 
της Βιέννης10.

Σχετικά πρόσφατη αρχαιολογική έρευνα επικεντρώθη-
κε στο τμήμα του σπηλαίου που αναπτύσσεται κοντά στη 
φυσική, βαραθρώδη είσοδο (εικ. 4). Στην περιοχή αυτή και 
με αφετηρία μικρή αίθουσα αναπτύσσονται ακτινωτά πέ-
ντε κλάδοι, ορισμένοι από τους οποίους επικοινωνούν με 
το επισκέψιμο τμήμα του σπηλαίου. Ερευνήθηκαν οι τρεις 
μεγαλύτεροι (κλάδοι 1, 2 και 4), όπου εντοπίστηκε σχεδόν 
επιφανειακά εκτεταμένο αρχαιολογικό στρώμα. Χαρακτη-
ρίζεται από διάσπαρτους άνθρακες και πλήθος κινητών ευρη-
μάτων, στα οποία περιλαμβάνονται θραύσματα τροχήλατων 
και χειροποίητων αγγείων και, σε μικρότερες ποσότητες, οστά 
θηλαστικών, κυρίως αιγοπροβάτων και χοίρων, θραύσματα 
στρωτήρων κεράμων λακωνικού τύπου και μικροευρήματα. 
Το ποσοστό εμφάνισης των δύο κατηγοριών κεραμικής κλι-
μακώνεται ανάλογα με την απόσταση από τη φυσική είσοδο. 
Αρχικά υπερτερεί η τροχήλατη, ενώ σε πιο απομακρυσμένα 
σημεία επικρατεί η χειροποίητη.

Στην τροχήλατη κεραμική, που περιλαμβάνει ακόσμητα 
ή υποτυπωδώς διακοσμημένα χρηστικά αγγεία —κυρίως 
οινοχόες, αμφορείς και λοπάδες— αποτυπώνεται η χρήση 
του σπηλαίου κατά τους υστερορωμαϊκούς χρόνους (εικ. 5α). 
Μια πιο «κλειστή» χρονολόγηση μέσα στον όψιμο 4ο ή τον 5ο 
αιώνα μ.Χ. προκύπτει από έναν αμφορέα και δύο λοπάδες, 
με τυπολογικά χαρακτηριστικά και κεραμική ύλη που προ-
σιδιάζουν σε αντίστοιχα παραδείγματα από την περιοχή των 
Φιλίππων11. Στα προϊστορικά κατάλοιπα περιλαμβάνονται 
χειροποίητα όστρακα, διπλάσια σχεδόν από τα τροχήλατα, 
καθώς, επίσης, λιγοστά λίθινα και πήλινα μικροευρήματα, 
ανάμεσα στα οποία ένα αμφικωνικό σφονδύλι, μια μικρή 
σμίλη και μια πήλινη, σφαιρική, περίτεχνα διακοσμημένη 
χάνδρα (εικ. 5β–γ). Στα θραύσματα αγγείων που εξετάστηκαν, 
όλα ακόσμητα, αναγνωρίζονται κυρίως φιάλες, αμφοροειδή 
και πιθόσχημα αγγεία, καθώς και άλλα σχήματα των οποίων η 
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ταύτιση είναι επισφαλής λόγω της εξαιρετικά αποσπασματι-
κής διατήρησης. Μοιάζει εφικτή η διάκριση δύο τουλάχιστον 
προϊστορικών φάσεων χρήσης. Η οψιμότερη χαρακτηρίζεται 
από την παρουσία φιαλών με διχαλωτές λαβές (τύπου wish-
bone), χαρακτηριστικών της Ύστερης Εποχής του Χαλκού 
και της Πρώιμης του Σιδήρου12. Στην πρωιμότερη ανάγεται 
το σχήμα της φιάλης με οριζόντιες σωληνωτές λαβές επί του 
χείλους, που παραπέμπει σε μία σειρά θέσεων της προχωρη-
μένης Πρώιμης Εποχής του Χαλκού από την Κεντρική Μα-
κεδονία μέχρι την Ανατολία13. Η απουσία καταλοίπων παλαι-
ότερων εποχών οφείλεται, σύμφωνα με τον Β. Γιαννόπουλο, 
στο γεγονός ότι μέχρι και τη Νεολιθική εποχή το σπήλαιο δεν 
ήταν προσβάσιμο ή η είσοδός του ήταν εξαιρετικά στενή14.

Το σπήλαιο Ορφέα, οριζόντιο και δαιδαλώδες, βρίσκεται 
800 μέτρα περίπου νοτιοδυτικά του αξιοποιημένου σπηλαίου 
και αποτελεί μικρογραφία του (εικ. 6α). Σχεδόν σε όλη την 
έκτασή του εντοπίστηκε επιφανειακά διάσπαρτη χειροποίητη 
κεραμική (εικ. 6β). Σχετικά πρόσφατα η Εφορεία Παλαιοαν-
θρωπολογίας–Σπηλαιολογίας διενήργησε ανασκαφική έρευ-
να, η οποία ανέδειξε κατάλοιπα εγκατάστασης της Νεότερης 
Νεολιθικής και της Πρώιμης Εποχής του Χαλκού15. Μεταξύ 
άλλων, βρέθηκαν πλήθος θραυσμάτων αγγείων, οστά οικό-
σιτων ζώων και όστρεα, οστέινα και λίθινα εργαλεία, πήλινα 
σφονδύλια και δύο αποσπασματικά σωζόμενα ανθρώπινα 
κρανία.

Στην κορυφή του ανατολικότερου υψώματος βρίσκεται το 

σπήλαιο «Περιστεριώνας», το οποίο προσομοιάζει στα δύο 
προηγούμενα, δεν περιέχει, ωστόσο, εμφανή αρχαιολογικά 
κατάλοιπα.

Στο κεντρικό και νότιο Πετρωτό εντοπίστηκαν άλλα τέσ-
σερα, μικρότερα σπήλαια, στα οποία δόθηκε συμβατική 
ονομασία. Πρόκειται για τα «ΑΠ 4» έως «ΑΠ 7», σπήλαια 
με βαραθρώδη είσοδο διανοιγμένη εντός μικρής δολίνης16. 
Ερευνητικές εργασίες πραγματοποιήθηκαν στα «ΑΠ 5» 
και «ΑΠ 6», αμφότερα δυτικά του σπηλαίου Ορφέα. Στην 
πρώτη περίπτωση («ΑΠ 5») ερευνήθηκε μικρός κλάδος με 
ανεξάρτητη οριζόντια είσοδο, πολύ κοντά στη βαραθρώδη, ο 
οποίος είχε υποστεί εκτεταμένους εκβραχισμούς και αποχω-
ματώσεις. Η επιφανειακή έρευνα στην περιοχή της εισόδου 
αποκάλυψε ευρεία διασπορά χειροποίητης κεραμικής και 
απολιθωμένων οστών, μεταξύ των οποίων αναγνωρίστηκαν 
κυρίως βοοειδή. Στην κεραμική που συλλέχθηκε, κατά πλει-
ονότητα αδιάγνωστη, αναγνωρίστηκε σημαντική ποσότητα 
νεολιθικών οστράκων. Το δεύτερο σπήλαιο («ΑΠ 6») είναι 
επίσης μικρό, κατακόρυφης ανάπτυξης. Χαρακτηρίζεται από 
έντονες κατακρημνίσεις αλλά και λαθρανασκαφικές επεμ-
βάσεις μεγάλης κλίμακας. Ερευνήθηκαν τα προσπελάσιμα 
τμήματά του, στα οποία δεν βρέθηκαν εμφανή ίχνη χρήσης.

Τα περισσότερα σπήλαια της περιοχής είναι διανοιγμένα 
κατά μήκος του φαραγγιού. Καθοριστική για τον σχηματι-
σμό τους υπήρξε η διέλευση του ποταμού, ο οποίος αναδια-
μόρφωσε προϋπάρχουσες καρστικές μορφές. Πρόκειται για 

α

β

γ

05
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σπήλαια περιορισμένης έκτασης, με ευμεγέθεις οριζόντιες 
εισόδους. Λόγω της διάβρωσης ή της κατωφερούς κλίσης 
του παλαιοδαπέδου τους έχουν απολέσει σημαντικό μέρος 
της επίχωσής τους. Στις περισσότερες περιπτώσεις είναι εμ-
φανή τα ίχνη πρόσφατης χρήσης τους, κυρίως για σταβλισμό 
αιγοπροβάτων. 

Σήμερα είναι γνωστά 18 συνολικά σπήλαια, σχεδόν όλα 
ανώνυμα, στα οποία δόθηκε συμβατική ονομασία. Στη βό-
ρεια όχθη ερευνήθηκαν 11 από τα 13. Συστάδα πέντε μικρών 
μονόχωρων σπηλαίων (σπήλαια «ΑΦΒ 1» έως «ΑΦΒ 5»), χω-
ρίς ιδιαίτερο ενδιαφέρον, βρίσκεται σχετικά απομονωμένη, 
αρκετές εκατοντάδες μέτρα δυτικότερα των υπολοίπων. 

Στη βάση του ανατολικού μετώπου απόκρημνου βράχου 
βρίσκεται η είσοδος του σπηλαίου του Αγίου Γεωργίου, με-
ταξύ των πιο αξιόλογων της βόρειας όχθης (εικ. 7α). Τα χαρα-
κτηριστικά του παραπέμπουν στα μεγάλα σπήλαια του Πε-
τρωτού (εικ. 7β). Αποτελείται από δύο διαδοχικές ευμεγέθεις 
αίθουσες με πολλές μικρότερες διακλαδώσεις. Το δάπεδο 
είναι διαταραγμένο από λαθρανασκαφές, κυρίως στα πρώτα 
τμήματα. Επιφανειακά εντοπίστηκαν λιγοστά αρχαιολογικά 
κατάλοιπα. Πρόκειται, κυρίως, για μικρές συλλογές οστρά-
κων στην πρώτη αίθουσα, από τις οποίες προέκυψε τμήμα 
αμφορέα της Ύστερης Αρχαιότητας. Επιπλέον, από την πε-
ριοχή της εισόδου συλλέχθηκαν μία λαβή υστερορωμαϊκού 
αμφορέα τύπου Kapitän ΙΙ, που χρονολογείται μεταξύ του 
2ου και του 5ου αιώνα μ.Χ.17, και λιγοστά θραύσματα εφυαλω-
μένης κεραμικής, μάλλον Μεταβυζαντινής εποχής. Στην ίδια 
περιοχή και μέσα στα λατυποπαγή18 διαπιστώθηκε η παρου-
σία απολιθωμένων οστεολογικών καταλοίπων, μεταξύ των 
οποίων διακρίνονται οστά αρτιοδάκτυλων19 ζώων (οικογένεια 
βοοειδών, ελαφίδων) και σαρκοφάγων (οικογένεια αρκτίδων).

Λίγο ψηλότερα βρίσκονται τα σπήλαια «ΑΦΒ 7» και «ΑΦΒ 
8», από τα οποία ερευνήθηκε μόνο το δεύτερο. Το σπήλαιο 
«ΑΦΒ 8» έχει δύο εισόδους, μία βαραθρώδη και μία οριζό-
ντια. Αποτελείται από έναν ευμεγέθη, επιμήκη, οριζόντιας 
ανάπτυξης θάλαμο, επιμεριζόμενο σε δύο χώρους από μία 
ξερολιθιά. Επί του σύγχρονου δαπέδου βρέθηκε μικρή πο-
σότητα χειροποίητων και τροχήλατων οστράκων, καθώς και 
αρκετά θραύσματα κεραμίδων, οστά αιγοπροβάτων και σιδε-
ρένια καρφιά. Τα περισσότερα επιφανειακά ευρήματα είναι 
σύγχρονα. Στα αρχαιολογικά κατάλοιπα εμπίπτει με βεβαιό-
τητα η χειροποίητη κεραμική, στην οποία περιλαμβάνονται 
σχήματα με εμπίεστη διακόσμηση της Πρώιμης Εποχής του 
Χαλκού. Η τροχήλατη κεραμική, εμφανώς λιγότερη, περι-
λαμβάνει δύο εφυαλωμένα θραύσματα, από τα οποία το ένα 
είναι χείλος λεκανίδας που χρονολογείται στην Υστεροβυζα-
ντινή, αν όχι στη Μεταβυζαντινή εποχή.

Το μεγαλύτερο τμήμα του σπηλαίου «ΑΦΒ 9» έχει κατα-
στραφεί από παλαιότερους εκβραχισμούς και πλέον σώζε-
ται μόνο η βόρεια απόληξή του (εικ. 8γ). Στις λατυποπαγείς 
επιχώσεις του, η έκταση εμφάνισης των οποίων αποτυπώνει 
πιθανότατα και τις αρχικές διαστάσεις του, διαπιστώθηκαν 
σημαντικές συγκεντρώσεις απολιθωμένων οστών, ως επί 
το πλείστον κατακερματισμένων και μη διαγνωστικών (εικ. 
8α–β). Το παλαιοντολογικό υλικό κατά θέσεις συνοδευόταν 
από κρυστάλλους χαλαζία, δηλωτικούς της χρήσης του σπη-
λαίου κατά την Παλαιολιθική εποχή. 

06β
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Αρκετά χαμηλότερα, στη βάση σχεδόν του απότομου πρα-
νούς του φαραγγιού, διακρίνεται η είσοδος του σπηλαίου 
«ΑΦΒ 10», το οποίο δεν ερευνήθηκε. 

Ανατολικότερα βρίσκεται το σπήλαιο «ΑΦΒ 11». Αποτελεί-
ται από δύο διαδοχικούς αβαθείς κλάδους, που επικοινωνούν 
μεταξύ τους μέσω στενού διαδρόμου. Στο λατυποπαγές δάπε-
δο του δυτικού εντοπίστηκαν απολιθωμένα οστά ζώων, στα 
οποία περιλαμβάνονται αρτιοδάκτυλα (οικογένεια βοοειδών) 
και σαρκοφάγα (εικ. 9α–β). Στον ανατολικό κλάδο του και 
επί της πλακαρής άνω επιφάνειας ογκόλιθου έχουν διασωθεί 
εγχάρακτες και εμπίεστες βραχογραφίες, με θεματολόγιο που 
περιλαμβάνει σχηματοποιημένες μορφές, κυρίως τετράποδα 
ζώα (ελάφια, ίσως αλεπούδες κ.λπ.) και έφιππες μορφές (εικ. 
9γ–δ). Μεταξύ τους παρεμβάλλονται πρόσφατα χαράγματα, 
πιο πρόχειρα και με διαφορετικά θέματα. 

Διαμορφωμένο μονοπάτι οδηγεί στο σπήλαιο «ΑΦΒ 12» 
(εικ. 10α). Έχει δύο εισόδους, μία ευρεία οριζόντια και μία 
βαραθρώδη. Εσωτερικά της πρώτης αναπτύσσεται ευμεγέ-
θης κύριος χώρος, οριζόντιας ανάπτυξης, πλαισιωμένος από 
μικρότερους. Στον κύριο χώρο, δύο ογκόλιθοι φέρουν στην 
πλακαρή άνω επιφάνειά τους βραχογραφίες με χαρακτηρι-
στικά παρόμοια εκείνων του σπηλαίου «ΑΦΒ 11» (εικ. 10β). 
Στην ίδια περιοχή, βρέθηκε επιφανειακά ελάχιστη τροχήλατη 
κεραμική, σε ορισμένες περιπτώσεις εφυαλωμένη, που ανά-
γεται στην Ύστερη Αρχαιότητα και μέχρι τα μεταβυζαντινά 
χρόνια. 

Το σπήλαιο «ΑΦΒ 13», λίγο ανατολικότερα, είναι μονόχω-
ρο με ευρεία οριζόντια είσοδο. Επιφανειακά έχουν διασωθεί 
κατά τόπους υπολείμματα απολιθωματοφόρων επιχώσεων. 
Το εμφανές οστεολογικό υλικό είναι λιγοστό, κατακερματι-
σμένο και μη χαρακτηριστικό. Επιπλέον, στην περιοχή της ει-
σόδου εντοπίστηκε μεμονωμένη βραχογραφία με θέμα ιππέα, 
χαραγμένη στη λεία επιφάνεια του μητρικού πετρώματος.

Τα γνωστά σπήλαια της νότιας όχθης είναι πέντε. Συστάδα 
τριών (σπήλαια «ΑΦΝ 1», «ΑΦΝ 2» και «ΑΦΝ 3») βρίσκεται 
νότια των ρεμάτων Γουρλιά και Αρκουδόρεμα. Προς το παρόν 
δεν έχουν ερευνηθεί, ωστόσο είναι γνωστό ότι στο βραχώδες 
δάπεδο του σπηλαίου «ΑΦΝ 3» έχουν βρεθεί βραχογραφίες 
παρόμοιες με εκείνες της βόρειας όχθης20.

Τα σπήλαια «ΑΦΝ 4» και «ΑΦΝ 5» βρίσκονται 400 μέτρα 
περίπου βορειοανατολικότερα, μεταξύ δύο μικρών ρεμάτων 
που εκβάλλουν στον Αγγίτη. Το πρώτο έχει καταρρεύσει 
σχεδόν εξ ολοκλήρου. Απέμειναν μικρό μέρος της οροφής, 
που διαμορφώνει μια εντυπωσιακή φυσική γέφυρα, και η νο-
τιοδυτική απόληξή του (εικ. 11β). Και στην περίπτωση αυτή, 
η έντονη λαθρανασκαφική δραστηριότητα έχει διαταράξει 
σημαντικά τις αρχαιολογικές επιχώσεις. Στη νοτιοδυτική 
απόληξη του σπηλαίου εντοπίστηκε οστεοφόρος ορίζοντας, 
ο οποίος περιείχε και κρυστάλλους χαλαζία, κατάλοιπα των 
παλαιολιθικών ενοίκων του σπηλαίου. Μεταξύ των οστών 
αναγνωρίστηκαν αρτιοδάκτυλα (οικογένεια βοοειδών) και 
σαρκοφάγα (οικογένεια αρκτίδων) (εικ. 11α). Απολιθωμένα 
οστά και λίθινα τέχνεργα βρέθηκαν διάσπαρτα και στο υπό-
λοιπο σπήλαιο. Το δεύτερο σπήλαιο («ΑΦΝ 5»), διανοιγμέ-
νο στο χείλος της απόκρημνης όχθης, είναι μονόχωρο. Δεν 
εντοπίστηκαν αρχαιολογικά ή παλαιοντολογικά κατάλοιπα.

Συνοψίζοντας, επτά σπήλαια, όλα βόρεια του ποταμού Αγ-

06 
Σπήλαιο Ορφέα: α. Άποψη  
του εσωτερικού, β. επιφανειακή 
συλλογή οστράκων  
(Φωτογραφικό Αρχείο ΕΠΣ).

07 
Σπήλαιο Αγίου Γεωργίου:  
α. Η περιοχή της εισόδου,  
β. άποψη του εσωτερικού  
του σπηλαίου (Φωτογραφικό 
Αρχείο ΕΠΣ).
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γίτη, περιέχουν επιφανειακά αρχαιολογικά κατάλοιπα της 
ύστερης προϊστορίας και των ιστορικών χρόνων (σπήλαια 
Αλιστράτης, Ορφέα, «ΑΠ 5», Αγίου Γεωργίου, «ΑΦΒ 8», 
«ΑΦΒ 12», ανώνυμο σπηλαιοβάραθρο). Σε πέντε από αυτά 
συνυπάρχουν ευρήματα της Προϊστορικής εποχής και της 
Ύστερης Αρχαιότητας, ενώ σε δύο εμφανίζονται αποκλει-
στικά προϊστορικά ευρήματα. Η χρήση στους ιστορικούς 
χρόνους είναι επιβεβαιωμένη για δύο, ενώ ανιχνεύεται σε 
άλλα τρία. Η μικρή σπηλαιόβια κοινότητα του σπηλαίου Αλι-
στράτης φαίνεται πως κατά τους υστερορωμαϊκούς χρόνους 
βρίσκεται στη σφαίρα επιρροής των Φιλίππων. Άλλα σπήλαια 
χρησιμοποιούνται μάλλον περιστασιακά στη Βυζαντινή και τη 
Μεταβυζαντινή περίοδο, με τις σχετικές μαρτυρίες, ωστόσο, 
να είναι εντελώς αποσπασματικές. Στην ευρύτερη περιοχή 
είναι γνωστά και άλλα σπήλαια με κατάλοιπα της Ύστερης 
Αρχαιότητας21. Συγκριτικά πλουσιότερο και καλύτερα δομη-
μένο είναι το προϊστορικό αποτύπωμα. Η Νεολιθική εποχή 
αντιπροσωπεύεται τουλάχιστον σε δύο σπήλαια, η Πρώιμη 
Εποχή του Χαλκού τουλάχιστον σε τρία και η Ύστερη Εποχή 
του Χαλκού–Πρώιμη του Σιδήρου σε ένα. Τα σπήλαια του 
Πετρωτού έρχονται να προστεθούν στα ήδη γνωστά για το 
αρχαιολογικό τους ενδιαφέρον σπήλαια της ευρύτερης περι-
οχής εμπλουτίζοντας, παράλληλα, τον ήδη μακρύ κατάλογο 
των προϊστορικών θέσεων που έχουν εντοπιστεί στη συμβο-
λή των ποταμών Στρυμόνα και Αγγίτη και στην πεδιάδα της 
Δράμας22.

Επιπλέον, έξι σπήλαια, όλα με εξαίρεση ενός στις όχθες 
του φαραγγιού, περιέχουν πλειστοκαινικές απολιθωματο-
φόρες επιχώσεις (σπήλαια «ΑΠ 5», Αγίου Γεωργίου, «ΑΦΒ 
9», «ΑΦΒ 11», «ΑΦΒ 13», «ΑΦΝ 4»). Σε δύο περιπτώσεις 
(σπήλαια «ΑΦΒ 9», «ΑΦΝ 4») συνοδεύονται από την εμ-
φανή παρουσία λίθινων τεχνέργων τα οποία, μολονότι δεν 
παρέχουν διαγνωστικά χαρακτηριστικά για ακριβή χρονο-
λόγηση, τοποθετούνται με βεβαιότητα στην Παλαιολιθική 
εποχή. Μελλοντικές και πιο εμπεριστατωμένες έρευνες ανα-
μένεται να εμπλουτίσουν τις γνώσεις μας για το ελλιπέστατα 
στοιχειοθετημένο παλαιολιθικό παρελθόν της Ανατολικής 
Μακεδονίας. Βάσει του εξαιρετικά περιορισμένου οστεο-
λογικού δείγματος που εξετάστηκε, η παλαιοπανίδα των 
σπηλαίων του Πετρωτού περιλαμβάνει αρτιοδάκτυλα ζώα, 
της οικογένειας των βοοειδών και των ελαφίδων, και σπανι-
ότερα σαρκοφάγα, κυρίως της οικογένειας των αρκτίδων. Η 
περαιτέρω έρευνα των απολιθωματοφόρων αποθέσεων και η 
μελέτη του υλικού που θα προκύψει αναμένεται να συμπλη-
ρώσουν τον παλαιοντολογικό καμβά της περιοχής, όπως έχει 
διαμορφωθεί μέχρι σήμερα από τα ευρήματα του σπηλαίου 
Πηγών Αγγίτη23, της λεκάνης του Βώλακα24, αλλά και των 
Φιλίππων ή της Συμβολής25.

Βραχογραφίες εντοπίστηκαν σε τέσσερα σπήλαια του φα-
ραγγιού (σπήλαια «ΑΦΒ 11», «ΑΦΒ 12», «ΑΦΒ 13», «ΑΦΝ 
4»). Οι περισσότερες σμιλεύτηκαν παλαιότερα, ενώ άλλες 
είναι σχετικά πρόσφατες. Το θεματολόγιο των πρώτων περι-
λαμβάνει ποικιλία σχηματοποιημένων και αφαιρετικών μορ-
φών, κυρίως τετράποδων ζώων και ιππέων. Το περίγραμμα 
και οι λεπτομέρειες είναι αποδοσμένα με λεπτή εγχάραξη 
και λιγότερο συχνά με κρούση–εμπίεση. Ανάλογες βραχο-
γραφίες έχουν καταγραφεί σε πολλές θέσεις του βορειοελ-

08 
Σπήλαιο «ΑΦΒ 9»:  
α, β. Απολιθωματοφόρες 
επιχώσεις, γ. άποψη 
της βόρειας απόληξης 
(Φωτογραφικό Αρχείο ΕΠΣ).
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09 
Σπήλαιο «ΑΦΒ 11»:  
α. Άποψη του δυτικού 
κλάδου, β. απολιθωμένα 
οστά στον δυτικό κλάδο, 
γ. βράχος–φορέας 
βραχογραφιών  
στον ανατολικό κλάδο, 
δ. βραχογραφίες 
(Φωτογραφικό Αρχείο ΕΠΣ).

10 
Σπήλαιο «ΑΦΒ 12»:  
α. Άποψη της οριζόντιας 
εισόδου και του μονοπατιού 
πρόσβασης από ανατολικά, 
β. βραχογραφίες 
(Φωτογραφικό Αρχείο ΕΠΣ).
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λαδικού χώρου26, με πλησιέστερες ως προς την τεχνική, το 
θεματολόγιο και την τεχνοτροπία εκείνες που εντοπίστηκαν 
στα όρη Παγγαίου και Λεκάνης. Συνολικά ή κατά περίπτωση 
αποτέλεσαν στο παρελθόν αντικείμενο ερευνών, που δεν κα-
τάφεραν, ωστόσο, να τις εντάξουν σε ασφαλές χρονολογικό 
πλαίσιο ή να τις ερμηνεύσουν πειστικά. Ενδεικτικά οι Mais, 
Seeman και Συμεωνίδης27 προτείνουν για μερικές απεικονί-
σεις ζώων και συμβόλων μία χρονολόγηση στην «Εποχή του 
Ορείχαλκου», ανάγοντας παράλληλα τις απεικονίσεις ιππέων 
στον 5ο–6ο αιώνα μ.Χ. Σύμφωνα με τον Λ. Χατζηλαζαρίδη28, 
αρχαιότερα βραχογραφήματα θα πρέπει να θεωρηθούν αυτά 
που εικονίζουν ελάφια και άλλα ζώα, τα οποία με επιφύλαξη 
τοποθετούνται στα τέλη της Νεολιθικής εποχής, ενώ το θέμα 
των ιππέων πιθανόν να είναι βυζαντινό ή μεσαιωνικό. Εν κα-

τακλείδι, αν και πέρασαν 30 ολόκληρα χρόνια από τη συνέ-
ντευξη που παραχώρησε για τις βραχογραφίες της περιοχής 
ο Γ. Χουρμουζιάδης τον Μάιο του 1985 στην εφημερίδα της 
Θεσσαλονίκης «Πανεπιστημιακά Νέα», μάλλον εξακολουθεί 
να ισχύει ο τίτλος της: «Η τελευταία λέξη για τα βραχογραφή-
ματα δεν έχει ειπωθεί ακόμη»29.

Οι πρόσφατες έρευνες στο Πετρωτό Αλιστράτης έχουν 
εμπλουτίσει σημαντικά τη σχετική τράπεζα δεδομένων, 
συνθέτοντας μια αντιπροσωπευτική αν και όχι ολοκληρω-
μένη εικόνα για την αρχαιολογική και παλαιοντολογική αξία 
των σπηλαίων της περιοχής. Αναμένεται με ενδιαφέρον η 
συνέχισή τους και μέσω αυτών η περιήγησή μας στις υπόγειες 
διαδρομές αυτού του διαχρονικά, όπως φαίνεται, ελκυστικού 
πετρότοπου. 

11 
Σπήλαιο «ΑΦΝ 4»:  
α. Απολιθωμένα οστά  
από τον οστεοφόρο ορίζοντα,  
β. άποψη της φυσικής 
«γέφυρας» (Φωτογραφικό 
Αρχείο ΕΠΣ).
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